



## 代表访谈

## 以高质量项目支撑高质量发展

——访市人大代表魏宏

□记者 韩志刚

“吉市长所作的政府工作报告客观总结了过去五年的成绩，准确定位了今后一段时期的工作重心和目标任务，工作安排部署目标明确、任务具体，既符合上级精神，又符合我市实际，令人鼓舞，催人奋进。”昨日，市人大代表、川汇区发改委主任魏宏在接受采访时表示。

魏宏说，政府工作报告提出，“加快形成‘大项目顶天立地、好项目铺天盖地’的局面”。他们将认真贯彻落实市委、市政府各项决策部署，坚持项目为王，锚定全年目标任务。

## 培育高水平市场主体 促进现代物流产业发展

——访市人大代表陈涛

□记者 李瑞才

在市两会上，来自临港开发区代表团的市人大代表陈涛结合当前我市物流企业冷链物流企业现状，递交了《关于完善措施，提供支持，促进周口市物流运输业大发展的建议》。

陈涛表示，周口现有物流企业冷链物流企业规模偏小，业务单一无序，除周口市物流与采购联合会组织的相关物流运输企业外，缺乏功能齐全，竞争力强的大型现代物流企业，不符合周口发展实际需

务，加快推进招商引资和重大项目建设，奋力实现高质量发展。

一是夯实发展后劲，精准高质抓谋划。把准谋划方向，围绕产业转型发展、重大基础设施、创新驱动力提升、民生社会等重大领域，紧盯新经济、新业态、未来产业等经济模式，精准谋划，不断完善和充实项目储备库，使项目建设接替有序、后劲不减。推动“三个一批”活动滚动开展，目前已谋划2023年重点项目117个，总投资736亿元，年度计划投资253亿元。其中，计划一季度新开工项目45个，12个已提前开工。同时，紧盯国家政策导向、资金投向

和行业发展方向，积极研究对接行业政策，全力做好争资立项工作，确保更多项目入库获批。

二是做强主导产业，全力以赴抓招商。围绕主导产业、特色产业、新兴产业，编制招商图谱，确保招商的针对性。围绕打造全国有影响的智能终端及零部件产业基地进行招商，积极引进头部企业、领军企业，做大做强、做精产业支撑，形成规模效应和品牌优势。

三是落实“项目为王”，凝心聚力抓项目。牢固树立“项目为王”理念，落实处级领导分包和重点项目首席服务官制度，对2023年重点项目实行台账

管理，强化周督查、月观摩、季排名工作机制，全力推动项目落地和竣工投产，为经济高质量发展提供有力支撑。

四是实行“保姆式”服务，诚信践诺抓环境。把项目建设和营商环境作为推动经济高质量发展的“生命线”和“检测线”，建立健全优化营商环境工作考核机制，抓好“放管服”改革，深化“一网通办”“三个之外无审批”改革，优化审批流程，开辟重大项目手续办理“绿色通道”，主动提供全方位综合服务，合力攻克项目落地难关，设身处地解决项目推进中各种实际困难，确保项目无障碍推进。①6

## 严把药品质量关 让百姓用放心药

——访市人大代表张美华

□记者 王晨

“政府工作报告充满情怀、振奋人心，聚焦中心工作，立足民生实事，始终贯穿以人民为中心的发展思想。”市人大代表、上海亨元诺克药业董事长张美华说，政府工作报告指出，推动生物可降解材料、生物医药、智能零部件等三大战略性新兴产业加快发展，着力打造国家级可降解材料研发生产基地、优势明显的生物医药研发基地、全国有影

响的智能零部件生产基地，这对全市生物医药健康产业发展提出了要求、明确了目标、指明了方向。

张美华告诉记者，医药行业关系国计民生，是国民经济的重要组成部分，围绕政府工作报告，“用上便宜药、放心药”是百姓关切的热点话题。她建议，应该加强药品监督、把控好药品质量关；改革医药制度，减少药品流通环节，净化流通环境；通过建立健全短缺药品、低价药品监测预警和分级应对机制，健全城

乡药品流通网络，发挥互联网作用，提高药品供应保障能力，让群众用药更加方便快捷。

“吉建军市长的政府工作报告，发出了支持民营企业发展的最强音，回应了民营经济发展道路上的重大关切，进一步提振了民营企业发展信心，民营企业必将迎来前所未有的发展新机遇。”作为落户临港开发区的医药企业，张美华告诉记者，在今后的企业发展中，将紧扣政府工作报告提出的目标任务，

措施支持物流运输企业发展。同时，发挥周口市物流与采购联合会行业协会对全市物流企业的组织、协调作用，通过政府授权、委托等方式，承接政府职能转移，制定行业发展规划、行业标准和行规行约、价格协调、培训、技能资质考核、信用评价、质量认证、行业统计、协调行业诉求、行业自律等。通过提升完善强链条等一系列举措，打造集运输、仓储、装卸搬运、包装、流通加工、配送、流通信息处理等功能于一体的现代物流企业，推动我市物流产业提档升级，实现跨越式发展。②15

## 做到“四坚持” 把企业做大做强

——访市人大代表周纳纳

□记者 高洪驰

政府工作报告指出，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，加快制造业强市步伐。就如何贯彻落实市两会精神，把企业做大做强，记者采访了市人大代表、沈丘县佳依服饰有限公司总经理周纳纳。

周纳纳代表说，作为纺织服装企业负责人，她将紧扣政府工作报告部署要求，鼓足“扛旗争先”劲头，奋楫共进，急起直追，奋力在先进制造业崛起的赛道上争先竞跑。

坚持产业为基。坚持把产业作

为推动高质量发展的根基，按照政府政策引导，依托2400平方米的扶贫车间、7条服装生产线，积极引进现代化设备，加快向高端化、智能化方向迈进。

坚持产业创新。发挥企业创新主体地位，依托政府企业创新研发活动优势，加快建设标准企业，推动企业创新发展。坚持全职引进和柔性引进相结合，着力引进技术人才返乡发展，建立完善优秀人才“拎包入住”“拎包办公”服务模式，吸引创新人才集聚。

坚持优化产业发展。做到稳字

当头，全力守住安全稳定底线，全面夯实“稳”的基础，加速集聚“进”的动能，以稳促进，以进固稳。全面贯彻新发展理念，锚定“两个确保”，推动高质量发展，努力实现经济质的有效提升和量的合理增长。深入推进改革创新，着力破解发展的瓶颈制约。

坚持以产业带动。落实落细就业优惠政策，提供更多的就业岗位，解决农村留守妇女就业难题，实现家门口就业。加强困难群体就业兜底帮扶，对贫困群众实行“两优先、四减免”政策，带动贫困群众增收致

富。建立幼儿培训班，对在厂务工人员的孩子，在学校放假期间，提供培训学习、照看服务。通过向王营村集体经济交纳租金，租金收益60%用于王营村贫困群众分红，40%用于村内公益事业。

周纳纳代表表示，将认真履行代表职责，将大会精神传达好贯彻好，以实际行动践行初心使命，继续带领佳依服饰全体员工扩大产业发展，创新发展，提供更多的就业岗位，助力乡村振兴，为谱写中国式现代化周口绚丽篇章贡献绵薄之力。②16

## 让“中国碗”盛上更多“周口粮”

——访市人大代表盖会章

记者 张猛

“吉市长在政府工作报告中提到，我市粮食产量连续5年保持在180亿斤以上，稳居全省第一位。作为种粮大户的我听到这个消息既兴奋又备受鼓舞。”出席市五届人大一次会议的市人大代表、全国种粮大户盖会章表示，会后将认真学习宣传两会精神，继续发挥种粮大户的

作用，带动更多中小农户多种粮、种好粮，勇攀“粮山”新高峰，为周口扛稳国家粮食安全贡献力量。

今年的政府工作报告指出，加快建设以5G、物联网、大数据、云平台等信息技术为支撑的130万亩高标准农田示范区，在全省走前列、在全国作示范。坚决遏制耕地“非农化”、“防止‘非粮化’，确保种粮面积稳定在2000万亩以上，统筹抓好秸

秆综合利用和作物田间管理，奋力夺取丰产丰收，让“中国碗”盛上更多“周口粮”。

“政府工作报告为我市粮食生产指明了方向，更加坚定了广大农民的种粮信心。”盖会章介绍说，他从最早承包土地300亩，逐渐增加到2000亩、3000亩到5600亩，从2003年到2013年10年间，带领村民进行规模化种植，土地承包面积

不断发展壮大，目前承包经营土地已经扩展到8400多亩。

“近年来，国家出台的一系列支农惠农好政策，如春风拂地，温暖着亿万农民的心，让我们信心倍增。”盖会章说：“粮食安全生产责任在肩，粮食高产稳产永远在路上，我将不断增加粮食种植面积，运用科学技术努力提高粮食产量，让‘中国碗’盛上更多‘周口粮’。”②15

## 委员心声

## 大力推动文创产业融合发展

——访市政协委员安义斌

□记者 张洪涛

“聆听了市委书记张建慧的讲话和市政协主席牛越丽的报告，感到鼓舞人心，催人奋进。张书记充分肯定了市政协过去五年的工作，提出了新要求，寄予了新期望，具有重要的指导意义。市政协常委会工作报告和提案工作报告，主题鲜明，重点突出，思路清晰，充分体现了市政协五年来围绕中心、服务大局、认真履行政治协商、民主监督、参政议政的职能。”市政协委员、太康县文联主席安义斌接受记者采访时表示。

安义斌表示，作为一名文化艺术界的政协委员，他将团结带领全县广大文艺工作者坚定文化自信，在“创新”上找路子，在“融合”上做文章，在“提升”上下功夫，在“品牌”上谋发展，用优秀的文艺作品，打造文艺品牌，擦亮文化名片，讲好太康故事，为太康经济社会高质量发展贡献文联智慧。

擦亮“太康书画现象”品牌。把太康书画作为重点文创开发项目，培植文创产业主体，与顶尖的文化艺术品拍卖行联姻，成立书画发展直播运营中心，携手推动太康书画产业发展，使之成为文化行业龙头；推进书画院建设，确保2023年投入使用；协助河南省书法培训中

心、清华美院高研班开展常年培训工作；出版《太康书画》杂志，开展书画进校园活动，打造太康书画一条街。

挖掘太康文化内涵。出版文创产品《文化太康》《遇见太康》《记忆太康》文化系列丛书、《太康道情》音像制品，推介、展示太康五千年人文历史、风土人情、民俗礼仪、特色文化、好人风采、非遗项目。

积极开展“文艺为民”活动。以宣传贯彻党的二十大精神为主题，组织文艺工作者开展“到群众中去”系列文艺活动；举办“春之韵”百人古筝演奏会、“夏之鸣”百名摄影家“聚焦太康”“秋之咏”百名诗人颂阳夏、“冬之暖”百名书法家“送福赠春联”特色活动，展示太康形象。围绕“孝善太康、好人之城”，弘扬先进典型，讲好太康好人故事。

持续推进“曲艺之乡”创建工作。积极与省曲艺家协会对接，确保2023年创建工作成功。

坚持“走出去、请进来”。邀请名家、学者来太康讲课，带领文艺工作者到外地开展交流及写生活动；举办在全国有影响力的精品会议、精品展览、精品活动；积极与国家、省、市有关部门对接，举办“太康书画论坛”“谢安文化论坛”“太康好人论坛”“太康姓氏”系列文化论坛，提升太康美誉度。①6

用创新赋能农业  
开启乡村振兴新征程

——访市政协委员李萌

□记者 田亚楠

“只有忠心建言、认真履职，才不辜负人民的信任。”周口市政协委员、河南省青联委员、周口市青联副主席、周口梅园总工程师、周口市花卉协会副会长兼秘书长李萌表示，作为一名市政协委员，深感使命光荣、责任重大，将强化责任担当，积极建言献策，为推动周口高质量发展贡献智慧和力量。

李萌告诉记者，听完张建慧书记的讲话以及吉建军市长作的政府工作报告，感到热血沸腾。报告内容详实、主题突出、思路清晰、数据精准，总结工作实事求是，分析问题精准到位，能够感受到现任领导求真务实的工作作风和态度，而这些正是领跑周口市经济发展的关键性因素。

李萌认为，创新是第一动力，

我市是一个农业大市，传统农业占主导地位，应当在有限的土地资源内产出更多的生产资料，并利用这些生产资料实现更高的附加值。李萌建议，要完善农业产业链，构建良好的产、供、销体系，形成资本闭环。要加强领域内高新技术转化，提高新农人的认知、理论和技术操作水平，紧抓“新优特”，做强地域品牌。要有全球化战略思维和眼光，敢于尝试跨领域合作，在前期规划时要对相关配套产业进行设计，并留出建设和发展空间。

作为周口市青联副主席，李萌对周口市的年轻人寄予厚望。周口市的发展离不开人才，广大周口青年应当饮水思源，回报家乡，秉承反哺家乡、为乡服务的奉献精神以及舍我其谁的担当精神，积极投身于乡村振兴第一线，为建设美丽周口奉献青春力量。②15

开展新品种新技术推广  
带动群众共同致富

——访市政协委员杜友全

□记者 张志新

“吉建军市长所作的政府工作报告，切合实际、思路清晰、工作明确、措施精准，非常符合周口实际，具有很强的指导性。”1月6日，市政协委员、项城市惠丰源农资专业合作社经理杜友全接受记者采访时说，政府工作报告体现了高质量发展信心，装满了全市人民的民生期盼，令人深受鼓舞、倍增干劲。

产业是乡村振兴的核心，产业振兴才能更好地建设美丽乡村，并最终实现共同富裕的目标。杜友全说，政府工作报告中提到“发展乡村特色产业，坚持布局园区化、生产标准化、经营规模化、发展产业化、方式绿色化、产品品牌化‘六化’方向。”这为他们在乡村振兴中壮大合作社指明了方向。

作为一名致力于农业高科技产品研发推广的政协委员，杜友全表示，下一步将结合专业合作社的发展，进一步培育筛选绿色果蔬新品种，大力推广无土栽培有机果蔬新技术，积极引领群众开展新品种、新技术推广与应用，辐射带动周边群众共同致富，为乡村振兴贡献力量。②18

周口市锦诚高级中学祝贺市两会胜利闭幕！